

## ***Справки***

---

УДК 338.48(71)

### **НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПАРКИ КАК ОСНОВА РАЗВИТИЯ ТУРИНДУСТРИИ СЕВЕРНЫХ ТЕРРИТОРИЙ КАНАДЫ**

© 2015 г.      **E.E. Тотонова\***

*Статья поступила в редакцию 23.04.2015.*

*В статье рассматривается опыт организации и функционирования национальных парков Севера Канады. Развитие туризма является составной частью государственной политики с сочетанием рыночных механизмов и с сохранением традиционного природопользования коренных народов. В результате туризм становится основной составляющей хозяйственной деятельности охраняемых территорий, которая происходит при совместном управлении на основе земельных соглашений.*

**Ключевые слова:** национальные парки, северные территории Канады, земельные соглашения, совместное управление, развитие туризма, экозоны.

Первый в мире национальный парк – Йеллоустонский – был создан в 1872 г. в США, в 1885 г. был образован национальный парк Банф в Канаде, на восточных склонах Скалистых гор. Процесс создания национальных парков и других охраняемых территорий активизировался после Второй мировой войны: если в 1950 г. насчитывалось около 50 национальных парков, то к 1982 г. численность таких территорий достигла более 1000. Начиная с 1980-х годов возникает заинтересованность северных стран в организации национальных парков, сохраняющих биологическое и ландшафтное разнообразие Севера. Наибольшая концентрация национальных парков наблюдается в Северной Америке (США, Канада), где они стали объектом туризма, а количество туристских прибытий в них постоянно растёт [6].

Национальные парки в Канаде изначально создавались более для рекреации населения, чем для охраны природы, и были ориентированы на внутреннего туриста. Путешествия популярны у жителей Канады, и национальные парки составляют мощную базу для развития экологического туризма. Кроме того, национальные парки играют большую роль в оздоровлении населения страны, а канадцы любят массовые виды отдыха на природе [8].

---

\* ТОТОНОВА Елена Егоровна – кандидат географических наук, доцент Северо-Восточного федерального университета. Российская Федерация, 677000, г. Якутск, ул. Белинского д. 58 (elena.totonova@mail.ru).

## **Управление парками**

Управление охраняемыми территориями осуществляется единой организацией – Парки Канады (*Parcs Canada*), в состав которой входят 44 национальных парка, 167 национальных исторических мест, четыре национальные охраняемые морские территории [15]. Парки Канады представляют систему охраняемых природных территорий федерального значения, где виды рекреационной деятельности и нагрузки регламентируются действующими природоохранными законами. Сохранность экосистем страны также обеспечивают охраняемые территории провинциального/территориального и муниципального уровня. Национальные парки – это предмет гордости канадцев.

Общая площадь и количество охраняемых природных территорий в стране постоянно увеличивается. Например, за последние 20 лет общая площадь охраняемых территорий увеличилась на 94%, за последние из них пять лет – на 17%. По состоянию на 2012 г. 10% земельных площадей (1,0 млн. кв. км) и 0,7% морских территорий (493 тыс. кв. км) страны являются охраняемыми территориями. Наибольшую площадь таких территорий имеют Британская Колумбия (14% территории провинции), Альберта (13%) и Юкон (12%). По доле площади охраняемых земель Северо-Западные территории и Нунавут занимают соответственно 7-е и 6-е места, что связано с начальным этапом развития и становления национальных парков в удалённых местах с суровыми климатическими условиями (табл. 1).

Парки страны, в пределах которых сосредоточены основные ресурсы биологического и ландшафтного разнообразия, историко-культурные объекты, представляют большой интерес для развития туризма. В результате, сеть охраняемых территорий – это база для развития экологического туризма и доходный вид бизнеса. Совокупный объём предоставляемых услуг Парков Канады способствует получению значительного дохода. В 2008 г. их непосредственный вклад оценивался в 3,3 млрд. долл., из которых объём платных туристских услуг составляет 2,7 млрд. долл. Количество работающих в организации составляет 417 человек, лидером по показателям уровня занятости являются национальные парки, которые обеспечивают рабочими местами 327 тыс. человек (табл. 2).

Объём услуг, предоставленных туристам, составляет 89% общих поступлений, а обслуживание туристов является основной статьёй дохода парков. Динамика туристских прибытий Парков Канады показана в табл. 3, а наибольший их объём (62%) наблюдается в национальных парках, которые по данным 2012 г. обслужили 12,7 млн. туристов. При этом за 2008–2013 гг. приток туристов в национальные парки увеличился на 7%.

Установление тарифов на услуги национальных парков – один из основных факторов развития туризма. Для этих целей Парки Канады изучают рыночные факторы, такие как спрос и предложение, цены, качество, доступность аналогичных услуг вне парков. Главным принципом установления цен является государственная политика по обеспечению доступа населения в национальные парки [2]. В общей сложности за 2008 г. туристы потратили 2,2 млрд. долл. на приобретение товаров и услуг, предлагаемых национальными парками.

Таблица 1  
**Площадь охраняемых территорий Канады (2005–2012 гг.)**

Провинции / территории	Площадь охраняемых территорий, кв. км		Площадь провинции/территории, кв. км		Доля охраняемых территорий площади провинции / территории, кв. км, %	
	2005 г.	2012 г.	2005 г.	2012 г.	2005 г.	2012 г.
Ньюфаундленд и Лабрадор	18383	18535	373872	405212	4,9	4,6
Остров Принца Эдуарда	161	159	5660	5660	2,8	2,8
Новая Шотландия	4557	4598	53338	55284	8,5	8,3
Нью-Брансуик	2321	2234	71450	72908	3,3	3,1
Квебек	75652	137017	1365128	1513879	5,5	9,1
Онタрио	94614	110178	917741	1076395	10,3	10,2
Манитоба	42755	70124	553556	647797	7,7	10,8
Саскачеван	53375	51925	591670	651036	9,0	8,0
Альберта	82501	82559	642317	661848	12,8	12,5
Британская Колумбия	120882	135840	925186	944735	13,1	14,4
Юкон	52348	57414	474391	482443	11,0	11,9
Северо-Западные территории	94894	124647	1183085	1346106	8,0	9,3
Нунавут	213530	208588	1936113	2093190	11,0	10,0
Всего в стране	855973	1003818	9093507	9956493	9,4	10,1

[14].

В большинстве национальных парков плата за посещение, получаемая от туристов, является основной частью доходов парков [13].

Таблица 2  
**Экономические показатели Парков Канады за 2008–2009 гг.**

Программы национальных парков	Экономические показатели			
	ВВП, млн. долл.	Заработная плата, млн. долл.	Занятость, тыс. человек	Налоговые поступления, млн. долл.
Национальные парки	2405,0	1518,4	327,7	161,7
Исторические места	440,1	317,7	666,0	45,6
Охраняемые морские территории	142,7	88,9	230,2	10,6
Всего	2987,8	1925,0	1223,9	217,9

[17].

Таблица 3

**Объём туристского потока Парков Канады, млн. человек**

	2008 г.	2009 г.	2010 г.	2011 г.	2012 г.	2008 г. к 2013 г., %
Национальные парки	11,9	12,2	12,5	12,5	12,7	8%
Национальные исторические места	8,8	8,3	7,6	7,5	7,9	-11%
Всего	20,7	20,6	20,2	20,0	20,6	-1%
Атлантические провинции	2,6	2,8	2,7	2,6	2,6	0%
Квебек/Онタрио	8,4	8,0	7,4	7,2	7,9	-6%
Запад/прерии/Север	9,6	9,8	10,0	10,1	10,0	4%

[16].

Плата за посещение национальных парков имеет достаточно сложную структуру, которая разрабатывается с целью получения доходов от предлагаемых туристских услуг. Туда входят плата за вход в парк, размещение, транспорт, предоставление туристских услуг (рыбалка, охота, экскурсии и др.) [6; 7]. В основном, цены на услуги парков фиксированы и являются доступными для всех категорий посетителей. Среднегодовой рост потребительских цен на эти услуги в 2012 г. был незначительным и составил 1,5%, что связано с политикой Парков Канады, а также Канадской комиссии по туризму по стимулированию посещаемости населения в период экономического кризиса (2008 г.). В 2013 г. закончилось «замораживание» цен за услуги Парков. Входная плата в национальные парки Северных территорий Канады (Нунавут, Северо-Западные территории, Юкон) за день посещения составляет 24,20 кан. долл., годовой абонемент с посещением всех национальных парков Севера – 147,20 кан. долларов [13].

Анализ потока посетителей национальных парков показывает, что на канадских туристов приходится более половины расходов (54%) от общего объема предоставленных услуг, т.е. наблюдается превышение внутреннего потока туристов над въездным. В целом иностранные гости во время посещения парков потратили более 1 млн. долл. Затраты иностранных туристов на посещение национальных парков (45%) – это важный источник дохода и импорт туристских услуг [16].

Для привлечения большого количества туристов парки постоянно заботятся о разработке новых услуг, развитием инфраструктуры, повышением квалификации своих сотрудников. Так, при диверсификации туристских услуг происходит рост числа используемых или готовых к использованию программ, маршрутов, расширение предоставляемых туристских услуг, формирование предложений, ориентированных на различные группы туристов и т.д. [3]

В настоящее время новые технологии дают возможность посетителям быть хорошо информированными по всем вопросам – от политики управления национальным парком до опыта предоставления конкретных услуг. Развитие интернета способствует тому, что у потенциального туриста растёт потребность

в путешествиях на новые места, а национальные парки дают своим клиентам исчерпывающую информацию о себе. Все национальные парки Канады имеют качественные интернет-сайты, обеспеченные картинами, видеофильмами, фотографиями, подробным описанием [6; 7].

## **Формирование сети национальных парков на Севере**

Последние десятилетия быстрыми темпами увеличивается количество национальных парков на Севере Канады, что связано с растущей ролью Севера в поддержании устойчивости биосферы, влияющей на формирование глобального климата и обживание удалённых территорий для сохранения суверенитета страны [9].

Северные национальные парки привлекают туристов экологически чистой, первозданной природой. Северные парки предлагают охоту, рыбалку, спортивные виды туризма (сплавы на каноэ, байдарках, альпинизм), а также культурный, экологический, научный, деловой туризм.

Рост объёмов туристского потока и платных услуг вносит существенный вклад в развитие северных парков. Так, за 2008–2012 гг. он составлял 16%, тогда как средние показатели парков по стране составляют только 7%. За 2011–2012 гг. объёмы туристского потока северных парков уменьшились на 9%, в основном за счёт сокращения туристского потока парков Юкона. На «материковый» парк Юкона – Клуэйн приходится основной объём туристского потока северных территорий (93%), который, по данным 2012 г., сократился на 9% (табл. 4).

Из трёх северных территорий наибольший поток туристов наблюдается в национальных парках Юкона, где посещаемость за 2008–2012 гг. увеличилась в среднем на 15%. Данный фактор связан с тем, что парки Юкона расположены в континентальной части страны, которая имеет более «мягкий» климат, способствующий развитию транспортной инфраструктуры (грунтовые дороги, автомобильное шоссе, железная дорога). В свою очередь, наличие автомобильной сети дорог обеспечивает доступность территории, удешевляет транспортные расходы, что способствует росту туристского потока.

Северо-Западные территории по густоте и протяжённости автомобильных дорог намного уступают Юкону, что также влияет на объём туристского потока. В Нунавут, расположенный в изолированных территориях Канадского арктического архипелага, туристы добираются в основном воздушным транспортом. Поэтому Нунавут посещает наименьшее количество туристов (1,3%). Хотя, если за 2008–2013 гг. объём туристского потока национальных парков Нунавута показывает резкое снижение (41%), то за 2011–2013 гг. наблюдается рост в среднем на 15%, что намного больше, чем в других территориях.

Финансовые поступления от посетителей национальных парков страны направляются в бюджет Парков Канады и далее перераспределяются, в основном, по паркам. Расходы посетителей северных парков страны по сравнению с южными намного скромнее, но и они вносят ощутимый вклад в развитие парков. Например, в Северо-Западных территориях, где объём туристского потока

Таблица 4

**Объём туристского потока национальных парков северных территорий,  
тыс. человек**

Территории	Национальные парки	2008 г.	2009 г.	2010 г.	2011 г.	2012 г.
Юкон	Ивавик	0,1	0,06	0,1	0,07	0,1
	Клуэн	37,1	41,8	47,3	48,2	43,7
	Вунтут	—	—	—	—	—
	<i>Всего, Юкон</i>	<i>37,2</i>	<i>41,86</i>	<i>47,4</i>	<i>48,27</i>	<i>43,8</i>
Северо-Западные территории	Аулавик	0,03	0,02	0,01	0,02	0,01
	Наханни	0,8	0,8	0,8	1,0	0,9
	Туктут-Ногайт	0,01	0,004	0,002	0,01	0,01
	Вуд-Баффало	1,0	2,5	1,6	1,3	1,8
	<i>Всего, Северо-Западные территории</i>	<i>1,84</i>	<i>3,324</i>	<i>2,412</i>	<i>2,33</i>	<i>2,72</i>
Нунавут	Аюиттук	0,5	0,4	0,4	0,5	0,5
	Куттинирпак	0,2	0,002	0,3	0,02	0,02
	Сирмилик	0,123	0,017	0,021	0,020	0,047
	Уккусиксалик	—	—	—	—	—
	<i>Всего, Нунавут</i>	<i>0,823</i>	<i>0,419</i>	<i>0,721</i>	<i>0,54</i>	<i>0,567</i>
<b>Северные территории, всего</b>		<b>39,863</b>	<b>45,603</b>	<b>50,533</b>	<b>51,14</b>	<b>47,087</b>

[16].

Таблица 5

**Экономические показатели национальных парков северных территорий, 2008 г.**

	Экономические показатели			
	ВВП, млн. долл.	Заработка плата, млн. долл.	Занятость, тыс. человек	Налоговые поступления, млн. долл.
Юкон	10,2	7,5	145,4	0,6
Северо-Западные территории	24,6	18,3	292,5	1,6
Нунавут	12,1	9,5	145,8	0,7
Национальные парки Канады	2405,0	1518,4	32757,7	161,7

[13].

меньше на 105%, чем в Юконе, но объём оказанных услуг на 44% больше, по сравнению с Юконом, что объясняется большими транспортными и другими расходами туристов в удалённых территориях (табл. 5).

### **Опыт зонирования парков**

При изучении закономерностей формирования национальных парков значительное место занимает анализ природных условий территории, который

становится фактором территориальной дифференциации парков. На обширной территории Севера Канады разнообразные природные факторы и ресурсы обусловили формирование различных физико-географических районов и, соответственно, специализацию парков [9].

Для любой территории большое значение имеет деление на природные области, так как однородные по природным условиям территории облегчают принятие любых решений в развитии экономики. Территория Канады в 1994 г. была подразделена на 15 экологических зон, выделенных по физико-географическому или ландшафтному районированию. По результатам данного районирования парки северных территорий размещаются в 7 экологических зонах: арктической (Аулавик, Сирмилик, Куттинирпаак), субарктической (Ивавик, Туктут-Ногаит), арктических Кордильерах (Аюйттук, Сирмилик, Куттинирпаак), boreальных Кордильерах (Клуэйн), boreальных равнинах (Вуд-Баффало), тайге Кордильеров (Ивавик, Наханни, Вунтут), равнинной тайге (Наханни, Вунтут). В целом, специализация национальных парков, т.е. развитие тех или иных видов туризма, складывалась применительно к ландшафтной и климатической специфике территории [14].

Разнообразие физико-географических условий северных территорий сочетается с ограниченностью территорий, благоприятных для проживания и экономической деятельности. При достаточном разнообразии экологических зон (Арктика, Субарктика, boreальная тайга) наилучшие возможности для развития туризма имеются в boreальной тайге и частично в Субарктике. Поэтому наиболее высоки объёмы туристского потока и оказанных услуг в расположенных в boreальной экозоне национальных парках Клуэйн, Вуд-Баффало, Наханни.

Рациональное, устойчивое природопользование – важное условие организации туристской деятельности в парках. Разработка планов, политики и программ по устойчивому развитию деятельности национальных парков обеспечивает предоставление качественных услуг и сохранение экосистем, биоразнообразия. Сохранению природы способствуют грамотная организация туристской деятельности и соблюдение туристами норм и правил поведения. Степень воздействия туристской деятельности на экосистемы зависит от рекреационной устойчивости, нагрузки и пропускной способности. Нормы рекреационных нагрузок устанавливаются конкретно для разных типов ландшафтов и видов рекреационной деятельности исходя из способностей природной среды к самоочищению и её устойчивости к различным видам антропогенных нагрузок. Допустимые виды рекреационной деятельности и степень их развития зависит от природной рекреационной устойчивости почвенно-растительного покрова, рельефа местности, уровня рекреационного благоустройства территории [6]. Основными методами контроля и охраны национальных парков Канады являются: государственная собственность на землю; соглашения, обуславливающие сбор возобновляемых ресурсов на местах проживания коренного населения; система зонирования с различными уровнями использования и схемами управления; планирование землепользования [4].

Зонирование национальных парков ведётся на основе единой системы, согласно которой земля и акватория классифицируются в соответствии с требованиями по охране экосистем и культурных ресурсов, а также их способности

к привлечению посетителей. Территория канадских национальных парков зонируется по пяти категориям:

- Зона 1. Особой охраны;
- Зона 2. Дикой природы;
- Зона 3. Природной среды;
- Зона 4. Рекреации на открытом воздухе;
- Зона 5. Парковых служб.

С помощью зонирования выявляются и решаются, какие рекреационные услуги будут предоставлены на данном участке парка. Любое изменение в зонировании национального парка влечёт за собой изменения в плане и может быть произведено только после экологической экспертизы, общественного одобрения и при участии населения в принятии соответствующего решения. Согласно таким решениям, в выделенной территории, объявленной национальным парком, прекращается или значительно ограничивается хозяйственная деятельность, эксплуатация природных ресурсов, добыча полезных ископаемых, заселение [6].

Разработка стратегического плана развития парка облегчает получение поддержки в Департаменте финансов и на других уровнях управления. Также стратегический план парков распределяет работу по организации и направлен на то, чтобы представить все природные регионы, а не дублировать уже представленные, помогает максимально повысить эффективность финансовых и кадровых ресурсов.

## **Совместное управление**

Удалённость и суровые климатические условия (долгая зима, вечная мерзлота) северных территорий способствуют удорожанию всех видов экономической деятельности. Поэтому развитие предпринимательства на Севере имеет высокий риск и нуждается в сильной поддержке со стороны государства. Деятельность любого предприятия предполагает поиск новых партнёров и инвесторов, выход на новые рынки, разработку новых турмаршрутов, предложение новых видов услуг, что обуславливает повышенный уровень рисков.

Открытие нового парка на Севере способствует развитию общин за счёт использования и превращения богатого историко-культурного наследия в туристские аттракторы. Например, использование предметов местной культуры в качестве сувениров, проведение традиционных этнических обрядов и фестивалей в соответствии с туристскими ожиданиями [10]. Таким образом, туризм – один из немногих секторов экономики, которые способствуют развитию территорий, создавая на них новые предприятия, обслуживающие туристов. Кроме того, сотрудники парков живут в общинах и участвуют в их жизни. Парки Канады предоставляют для северян возможность продвижения карьеры в рамках своей организации.

Особенность северных национальных парков – это не только удалённость от центра, короткий туристский сезон, но и специфическое управление парками. Северные национальные парки, в отличие от южных, имеют иные правовые, конституционные и исторические факторы развития. Здесь действуют конституционно защищённые соглашения (земельные претензии), где чётко

указаны возможности экономического развития и создания совместных режимов управления. Коренные народы считают, что совместное управление землями гарантирует им полное участие в принятии решений для сохранения их исконных земель. В результате переговоров между Парками Канады и общинаами о собственности и контроле над определёнными традиционными землями последние согласились передать часть земель под территории национальных парков. Именно национальные парки, по их мнению, могут сохранить уникальную северную природу как природное наследие.

Нормативно-правовая база, необходимая для введения совместного управления на территории проживания коренных народов Севера, определяет права всех заинтересованных сторон. В Канаде таким основополагающим актом является соглашение «Об урегулировании земельных претензий», которое устанавливает правовой статус и права коренных народов. Соглашение позволяет активнее привлекать местное население к освоению и использованию природных ресурсов, что, в свою очередь, способствует самоорганизации и самообеспечению коренного народа. Система взаимоотношений коренного народа и государства, созданная в результате заключения этого Соглашения, формирует основу для дальнейшего социально-экономического развития коренных народов.

Появление режима соуправления является результатом признания необходимости децентрализации управления природопользованием. В зависимости от специфики возникшей проблемы и сложности её решения, режим соуправления устанавливается по административно-территориальным, экосистемным границам или в пределах территорий традиционного природопользования коренных народов Севера. В соответствии с принципом совместного управления на территории создаётся Совет совместного управления, являющийся консультативно-совещательным органом и вырабатывающим рекомендации для принятия решений на местном федеральном уровне. В состав совета на равных условиях входят представители общественных организаций коренных народов, которые составляют 59% от общего числа членов совета, и представители органов государственной и муниципальной власти. Процесс принятия решений в Совете кооперативного управления основан на поиске консенсуса, а не на стандартном голосовании [4].

Как показывает практика, деятельность Совета совместного управления способствует:

- сохранению традиционного образа жизни коренных народов;
- демонстрации их истории и культуры туристам;
- появлению новых рабочих мест и возможностей для представителей коренных народов получить образование;
- использованию традиционных знаний коренных народов при принятии решений [4].

С начала 1990-х годов в Юконе работает программа поддержки среднего и малого бизнеса – в результате на 100 тыс. населения приходится 9 тыс. частных фирм. В национальном парке Клуэйн пересекаются интересы трёх сторон: коренных народов чампагне и аишихик, Совета управления парка Клуэйн и федерального правительства. Их взаимодействие основывается на соглашении «О сотрудничестве», в котором определены функции и обязанности всех сторон. Совет управления национальным парком Клуэйн вырабатывает рекомен-

дации для федерального правительства и представителей коренного населения по вопросам развития и управления парком [5]. Кроме того, с Советом обязательно согласовываются вопросы, затрагивающие интересы местного населения, а именно:

- условия и ограничения традиционного природопользования, сохранение культуры коренных народов, развитие инфраструктуры внутри границ парка;
- определение приоритетных направлений развития парка, оценка его работы и организация общественных слушаний по результатам работы парка.

Совет является эффективным инструментом вовлечения общественности в обсуждение вопросов работы парка, её целей и направлений. Для развития обратной связи с населением процесс управления парком включает в себя эффективные коммуникации, обмен информацией и отложенные контакты между Советом управления парком, федеральным правительством и коренными народами. Например, в соглашении «О вкладе в социально-экономическое развитие» поселка Куглуктук и алмазодобывающей компании «ВНР Даймондз Инкорпорейтед», подписанном в 1996 г., в разделе «Охрана дикой природы» в статье 8 «Парки» указано, что «инуиты обещают рассмотреть вопрос об обмене земли, находящейся в собственности инуитов и расположенной в районе, предложенном для парка «Уэйджер Бэй» (*Wager Bay*), на другую землю, если правительство предлагает сделать этот район национальным парком». Статья 5 предусматривает, что «инуиты вправе охотиться в национальных и территориальных парках». До того, как будет создан парк, инуиты и правительство должны заключить соглашение «О влиянии и привилегиях инуитов» в целях гарантированного получения экономических и социальных выгод от управления парком [12].

## **Развитие туризма**

Виды предлагаемых туристских услуг в северных национальных парках имеют некоторые отличия от других регионов, что зависит от удалённости территории, климата, наличия автомобильных дорог и категорий экозон. «Материковый» парк Юкона Клуэйн – лидер по объёму туристских прибытий, на него приходится 93% туристского потока северных парков, что связано с наличием автомобильных дорог, соединяющих его с Аляской (США) и западными провинциями Канады. Доступность парка (состояние дорог, расстояние) влияет на стоимость экскурсионных, транспортных и других видов услуг. Услуги объектов размещения обходятся намного дороже в удалённом парке Ивавик, чем в материковом Клуэйне. Например, в Юконе палаточные городки (кемпинги) расположены вдоль шоссе, соединяющем Аляску и город Уайтхорс. В результате, стоимость посещения парка на человека в групповой поездке в парк Ивавик составляет 9910 долл., в Клуэйн – 7300 долларов.

Предлагаемые виды туристских услуг парка Клуэйн делятся на три категории: групповые поездки, самостоятельные поездки и походы, имеющие разный уровень доходов. Наиболее дорогими из них являются групповые поездки в сопровождении специального гида-экскурсовода. В зависимости от количества туристов в группе и вида используемого транспорта, устанавливается фактическая стоимость самостоятельных поездок в парке [13].

Таблица 6

**Объём туристского потока национального парка Клуэйн, 2010 г.**

Виды отдыха	Количество туристов, человек	Количество групп	Количество ночёвок
Рафтинг	111	11	724
Лыжные походы	8	3	32
Другое	15	4	79
Пешие походы	554	217	2193
Парусный спорт	18	8	58
Альпинизм	24	24	1725
Всего	730	267	4811

[13].

В табл. 6 представлен анализ объёма туристского потока парка Клуэйн. Активные виды туризма, предлагаемые в парке, имеют не только потенциал для развития, но и, по данным табл. 10, большой спрос. Парк Клуэйн, расположенный в высокогорных Кордильерах, предлагает посетителям, в основном, экстремальные виды туризма. Рафтинг, альпинизм требуют не только значительных физических нагрузок, но и умений, поэтому они доступны только для подготовленных. Также привлекают любителей активного отдыха на природе групповые лыжные, пешие походы. Так, популярными являются пешие походы, подходящие многим категориям туристов, обладающих средним уровнем физической подготовки.

Ежегодно парк принимает около 4–5 тыс. туристов, которых привлекают первозданная природа, специфическая среда экстремального туризма, преодоление рисков, испытание себя, за что они платят немалые деньги. Поэтому парк предоставляет детально проработанные и сертифицированные туристские маршруты с обеспечением безопасности.

Самый большой национальный парк Канады Вуд-Баффало (54 тыс. кв. км) расположен на границе Северо-Западных территорий и провинции Альберта, на заболоченной низменности между озерами Атабаска и Большое Невольниче (создан в 1922 г.). Этот уголок дикой природы находится под охраной ЮНЕСКО.

Туктут-Ногайт (16 тыс. кв. км), расположенный в 170 км от полярного круга, создан в 1996 г. и является достаточно «молодым» парком с неразвитой инфраструктурой. Популярные виды туризма в парке – пешие походы, наблюдение за животными и рыбалка. Национальный парк Аулавик (12 тыс. кв. км) расположен в северной части острова Банкс Канадского Арктического архипелага. Парк создан в 1992 г. по настоянию коренных народов, в целях защиты животного мира, в частности поголовья карibu. На территории парка находятся древние стоянки культуры дорсет, являющиеся археологическими памятниками [18]. Туристам предлагаются рафтинг, пешие походы, наблюдение за птицами и дикими животными (овцебыки, карibu, белые медведи).

По данным 2009 г., парк Аулавик посетили 18 туристов. Каждый прибывший турист потратил 12,5 тыс. долл. Прибывшие в Туктут-Ногайт четыре туриста за день своего пребывания в парке оплатили за предоставленные им

услуги по 7915 долл. Объём оказанных услуг туристам, посетившим парк Аулавик, составляет 173 тыс. долл., а Туктут-Ногаит – 32 тыс. долл. В результате, объём оказанных услуг двух парков Северо-Западных территорий за 2009 г. составляет 205 тыс. долл. дохода, но общий объём оказанных услуг парков составил 7,6 млн. долл. [13]. Следовательно, удалённые северные парки имеют высокую себестоимость предлагаемых индивидуальных тур услуг и привлекают физически подготовленных, материально обеспеченных туристов.

Национальный парк Наханни расположен на юге-западе Северо-Западных территорий. Главная достопримечательность парка – река Южная Наханни, вдоль неё протянулась одна из глубоких систем каньонов в мире (80 км). Западнее парка Наханни, вдоль шоссе «Маккензи», проходит Дорога Водопадов (400 км), на которой расположены туристские кемпинги. В городе Форд-Симпсон, который является центром парка Наханни, можно посетить музей, рассказывающий об истории и культуре местного населения.

До парков Наханни и Вуд-Баффало можно доехать по автомобильной дороге, что облегчает и удешевляет доступ. Наличие наземного транспорта позволяет туристам путешествовать самостоятельно на собственном автомобиле, преимуществом чего являются независимость от маршрута, наличие времени, самостоятельность принятия решений. У канадцев популярны путешествия на автомобиле с уютным «домиком на колесах» – кемпером, его можно арендовать. Поэтому более материковые парки Наханни и Вуд-Баффало, по данным 2009 г., имеют больший объём туристского потока (810 и 2479 туристов). В результате, доходы от оказанных услуг Наханни составляют 4,5 млн. долл., Вуд-Баффало – 2,9 млн. долл. [13].

Основной туристской достопримечательностью территории Нунавут являются национальные парки Ауюиттук, Куттинирпаак, Сирмилик, Уккусиксалик – не тронутые человеком места с арктическими пейзажами. Обширный парк Ауюиттук находится на севере-востоке Нунавута, на острове Баффин (19 тыс. кв. км), где можно любоваться ледниками (Пенни), бескрайними снежными долинами, окружёнными горами (высота 2591 м). Несмотря на короткий туристский сезон, здесь предлагают сплавы по рекам на каяке, экологический туризм, пешие походы, горные лыжи и альпинизм.

Созданный в 1988 г. парк Куттинирпаак расположен на острове Элсмир (37 тыс. кв. км), с 2001 г. носит статус национального парка и является вторым по территории парком страны. Туристам предлагают пешие походы, походы на лыжах, катание на собачьих упряжках, отдых у крупнейшего озера за Полярным кругом Хазен, круизы, экспедиции к Северному полюсу (март, апрель). Парк Сирмилик занимает территорию арктических островов Баффин (создан в 2001 г.), Байлот, северо-восточную часть полуострова Борден (22 тыс. кв. км). Остров Байлот – место гнездования многих видов пернатых очень привлекателен для туристов.

В самый удалённый парк Ауюиттук можно попасть из посёлка Пангниртанг, в Куттинирпаак – из Резольют-Бей, в Сирмилик – из Понд-Инлет. В эти места, расположенные в арктических архипелагах, можно добраться только воздушным транспортом.

На рост цен на туристские услуги в северных парках во многом оказывает влияние динамика изменения тарифов авиакомпаний, так как при росте среднего расстояния поездки на одного туриста наблюдается сокращение общего количества обслуженных туристов и объёма туристского потока. Однако развитие воздушного транспорта, т.е. появление современных комфортабельных самолётов, возможность быстрого прибытия в удалённые населенные пункты обеспечивает транспортную доступность северных территорий.

Расходы на поездку в парк Куттнирпаак, расположенный в 720 км от Северного полюса, очень велики – они составляют 40 тыс. долл. По данным 2009 г., Куттнирпаак посетили только два туриста. В основном, в этих арктических парках преобладают самостоятельные поездки туристов, расходы которых составляют 6733 долл. (Ауюиттук) и 7268 долл. (Сирмилик) на человека. В результате, объём оказанных услуг в трёх национальных парках Нунавута за 2009 г. составляет 2,8 млн. долл. На этом фоне расходы туристов, посещающих материковые парки северных территорий, выглядят гораздо скромнее [13].

Новый, 41-й, национальный парк Канады – Уккусиксалик, созданный 23 августа 2003 г., находится на этапе активного развития. Он расположен в зоне центральной тундры, на побережье бухты Уэйджер (территория – 20 тыс. кв. км). Здесь за короткий арктический туристский сезон (июль, август) предлагают пешие походы, наблюдение за флорой и фауной тундры, прогулочные морские экскурсии на судах, знакомство с культурой и историей местного населения (500 археологических мест) [18].

Экология на Севере более уязвима, чем южная, поэтому развитие туризма здесь напрямую зависит от нагрузки на окружающую среду. Туризм в заповедных зонах имеет и отрицательные стороны. В парках Ауюиттук и Сирмилик (Нунавут) остановка круизных судов (туроператор *Cruise North*) приводит к негативным экологическим последствиям. Например, использование надувных лодок (*Zodiac*) для доставки туристов на берег разрушает прибрежную полосу, а ежегодное увеличение количества туристов приводит к вытаптыванию почвы. Также рост движения круизных судов в северных водах угрожает жизни некоторых обитателей морей [11].

Пассажиры каждого судна, прибывающего в инуитские поселки, тратят в общей сложности 5000 долл. на покупку сувениров, продуктов питания и на другие нужды. Изменение климата на Севере способствует увеличению круизных рейсов, что приводит к росту спроса со стороны туроператоров на экскурсии в инуитские поселки, а также на организацию культурных мероприятий, производство сувениров. Однако круизный туризм зависит от повышения цен на топливо, следовательно, данный факт влияет на количество северных круизных рейсов. Поэтому планирование развития туризма на местном уровне – это необходимое условие для жизнедеятельности местных общин. Продление межсезонья и содействие развитию зимних видов туризма становится основной задачей развития туризма на Севере [13].

## **Влияние развития туризма на экономику**

С развитием транспорта, новых технологий растёт посещаемость северных национальных парков и, соответственно, увеличиваются их доходы за счёт

объёма оказанных услуг. Из всех парков северных территорий только Клуэйн и Вуд-Баффало имеют более тысячи посещений за год, на них приходится 51% объёма оказанных услуг всех северных парков (табл. 7). Но при этом нужно учитывать, что национальные парки создаются не только для посещения туристов, их основной целью является охрана природы в соответствии с законодательством.

Одним из индикаторов развития туризма является объём оказанных платных услуг, который включает и услуги, оказанные посетителям кооперативами общин коренных народов. В структуре объёма платных услуг северных парков наибольшая доля принадлежит транспортным расходам. Объём транспортных расходов в Северо-Западных территориях составляет 3,9 млн. долл., из которых 3,5 млн. долл. приходится на воздушный транспорт. На Юкон приходится наибольшее количество прибытий туристов наземным транспортом – 2,7 млн. долл. В расположенный на удалённых арктических островах Нунавут туристы прибывают воздушным транспортом, средний размер транспортных расходов составляет 1,4 млн. долл. Также наиболее высокими являются расходы туристов на проживание и питание. Так, Северо-Западные территории занимают первое место по объёму платных услуг за проживание (1,4 млн. долл.), далее Юкон – 1 млн. долл., Нунавут – 573 тыс. долл. (табл. 8).

Из-за удалённости северных парков, короткого туристского сезона наблюдается небольшой объём посещаемости туристов. Однако этот факт может позволить избежать негативных последствий для окружающей среды. Во многих случаях службы северных парков не разрешают пользоваться землями парков для туристских целей исходя из предельной допустимой нагрузки территории, что, в свою очередь, считается упущенной экономической выгодой для коренных народов. Исполнительный директор региональной корпорации Инувиалуит утверждает, что эта мера ограничивает прибытие туристов и запрещает разбивать палаточные лагеря на территории парка.

Коренные народы воспринимают создание национальных парков не только как способ защиты их земель, но и как один из способов экономического развития своей территории. С их точки зрения, национальный парк не только охраняемая территория, но и предприятие, которое может обеспечивать местное население новыми рабочими местами. В результате, проводимая политика Парка ограничивает доступ посетителей и препятствует усилиям коренных народов по развитию экономической деятельности на основе использования возобновляемых ресурсов (туризма). Здесь нужно отметить, что в своё время Инувиалуит отказался от значительной части добычи нефти и газа в пользу передачи части своих земель Паркам Канады. Исходя из сложившейся ситуации, правительство поощряет предоставление национальными парками общинам Инувиалуитов альтернативных экономических возможностей для развития, т.е. необходимо поддерживать баланс между развитием туризма и сохранением окружающей среды.

В настоящее время общины развиваются по трём направлениям: образование и обучение, развитие инфраструктуры, предпринимательство. Северные парки сталкиваются с трудностями подбора персонала из-за низкого уровня образования местных жителей. Поэтому многие руководители парков не при-

Таблица 7

**Объём оказанных услуг национальных парков  
северных территорий Канады за 2009 г., млн. долл.**

Территории	Национальные парки	Объём оказанных услуг, долл.
Юкон	Ивавик	0,5
	Клуэйн	5,0
	Вунтут	—
	<i>Всего, Юкон</i>	5,5
Северо-Западные территории	Наханни	4,5
	Буд-Баффало	2,9
	Аулавик	0,2
	Туктут-Ногаит	0,03
	<i>Всего, Северо-Западные территории</i>	7,63
Нунавут	Ауюиттук	2,6
	Куттинирпак	0,08
	Сирмилик	0,1
	Уккусиксалик	—
	<i>Всего, Нунавут</i>	2,78
Северные территории, всего		15,91

[13].

Таблица 8

**Объём платных услуг национальных парков северных территорий,  
2008 г., тыс. долл.**

Виды затрат	Юкон	Северо- Западные территории	Нунавут	Канада
Автомобильный транспорт	861,1	382,7	0	389643,7
Прокат автомобиля	190,4	67,8	0	170047,4
Другие виды транспорта	1020,2	3534,2	1418,6	44790,2
Проживание	1001,1	1496,9	573,0	444986,1
Питание	541,0	706,8	276,2	382383,1
Покупка продуктов питания в магазинах	541,0	707,0	276,2	271092,2
Досуг и развлечения	575,6	554,2	249,2	332564,6
Другие расходы	883,8	187,3	61,3	234067,5
<i>Всего</i>	5614,2	7636,9	2854,5	2269574,8

[13].

знают их равноправными участниками процесса управления парками. Только получение новых знаний и навыков позволит местному населению участвовать в совместном управлении парками.

Парки Канады активно начали работать с организациями, советами управления коренных народов Севера. Среди населения проводится объяснительная работа о политике управления парков, организуются образовательные семинары для сотрудников парка, работающих и желающих работать на Севере. Так, разработка новых учебных программ для подготовки кадров из местного населения содействует развитию предпринимательства и подготовке национальных кадров для нужд северных парков. Например, в Инувике разработаны двухгодичные учебные курсы по подготовке специалистов экотуризма. Также парки предлагают курсы подготовки гидов-инструкторов по рафтингу, спортивным видам туризма.

Учитывая, что образование и занятость молодёжи является основным приоритетом для развития многих общин, обучающие курсы, проводимые Парками Канады, это один из видов инвестирования в профессиональную подготовку коренных народов, что активно поддерживается федеральным правительством. Хотя на Севере востребована официальная система образования, по-прежнему используются традиционные знания и навыки, без которых невозможно выживать в суровых условиях. Традиционные знания коренных народов, выпестованные веками, являются не только ценным источником знаний на Севере, но и востребованы в условиях ведения новых хозяйственных работ в рамках создаваемых северных парков. Поэтому в учебных заведениях северных территорий разрабатываются новые учебные программы в рамках подготовки бакалавров с учётом традиционных знаний коренных народов.

Сегодня проблема Парков Канады заключается в том, что она предлагаю только ограниченный потенциал для занятости коренного населения на Севере. В связи с коротким туристским сезоном, северные национальные парки – источники, в основном, сезонной занятости. По данным 2008 г., парки Северо-Западных территорий выплачивали за один день работы своим сотрудникам 99 долл., Нунавута – 45 долл., Юкона – 41 долл. Наибольший размер заработной платы в парках Северо-Западных территорий (7,7 млн. долл.), Нунавута – 4 млн. долл., Юкон – 2,9 млн. долл. (табл. 9).

Объём инвестиций на развитие инфраструктуры увеличивает туристский потенциал общин. Не все общины коренных народов в состоянии участвовать в решении вопросов, связанных с управлением парков, в связи с отсутствием первоначального капитала и соответствующей квалификации населения.

Если инвестиции в образование (повышение квалификации, обучение) имеют важное значение для повышения уровня квалификации местного населения и возможности трудоустройства, то экономическое развитие общины зависит от инвестиций в развитие инфраструктуры. Многие общины, расположенные вблизи национальных парков, зачастую не имеют развитой инфраструктуры, поддерживающей развитие туризма, а существующая часто является изношенной и нуждается в ремонте, модернизации.

В последние годы бюджет Парков Канады претерпел значительное сокращение, что отражается на его способности финансировать развитие необходимой туристской инфраструктуры (туристские тропы, торговые киоски, культурные, информационные центры, ванные комнаты, кемпинги) в ближайших общинах. Поэтому правительство Канады выделяет часть средств для улучшения и

Таблица 9

**Размер заработной платы сотрудников национальных парков северных территорий Канады, 2008 г.**

Территории	Заработка плата, млн. долл.	Эквивалент на полный рабочий день, долл.
Юкон	3,0	41,09
Северо-Западные территории	7,8	98,71
Нунавут	4,0	45,06
<b>Всего в стране</b>	<b>184,0</b>	<b>2891</b>

[13].

обновления инфраструктуры парков, развития туристских информационных центров. Наличие соответствующей инфраструктуры позволит общинам развивать не только туризм, но и другие виды экономической деятельности.

Объём капиталовложений в северные парки в 2008 г. составил 2,5 млн. долл., или 18% общих инвестиций национальных парков страны. Основной статьей инвестиций парков Нунавута, размер которой составляет 930 тыс. долл., является строительство жилых помещений. Открытие новых парков всегда связано с большими затратами, направленными на создание и воспроизведение основных средств. Инвестиции в основной капитал способствуют увеличению первоначальной стоимости объектов. Выделенные на расширение парков Северо-Западных территорий инвестиции, составляют 1,1 млн. долл., направленные на обустройство парков, строительство стоянок, тропинок для туристов. Материковые парки Юкона имеют наименьший объём расходов, что связано с закончившимся этапом формирования. В итоге, 23,2 тыс. долл. израсходовано на реконструкцию транспортных средств парка [13].

В структуре операционных затрат парков преобладают образовательные (профессиональные), коммерческие и транспортные услуги. По данным видам затрат наибольший объём вложенного капитала имеют Северо-Западные территории, сумма которого составляет 6,3 млн. долл., Нунавута – 3,2 млн. долл., Юкона – 1,1 млн. долл. [13].

Особенность развития системы национальных парков – создание своеобразного рынка для реализации природных ресурсов, что формирует приток финансовых средств для рационализации, повышения эффективности природопользования, оказывающей влияние на развитие территории. В результате, стоимость оказанных услуг в северных парках составила 3 млн. долл. Наибольшее поступление средств от деятельности парков в бюджет наблюдается в Нунавуте (1,7 млн. долл.), в Северо-Западных территориях – 0,7 млн. долл., в Юконе – 0,6 млн. долл. (табл. 10).

Основной причиной развития системы национальных парков является быстро растущий спрос на отдых на природе. Удовлетворение данного спроса зависит от качества окружающей среды, так как туристами ценится первозданность природы. Поэтому экологический фактор становится экономической категорией: поддержание первозданности природы становится экономически выгодным. Для развития системы национальных парков как ресурса развития северного туризма характерна большая, чем для традиционного туризма, сте-

Таблица 10

**Объём оказанных услуг и налоговых отчислений национальных парков северных территорий, 2008 г.**

Территории	ВРП, млн. долл.	Налоговые поступления, млн. долл.				Занятость
		Муниципаль- ные	Территори- альные	Федеральные	Всего	
Юкон	10,2	0,2	0,2	0,2	0,6	145,4
Северо- Западные территории	12,1	0,2	0,2	0,3	0,7	145,8
Нунавут	24,6	0,6	0,5	0,6	1,7	292,5
Канада	2405,0	57,0	56,2	48,6	161,8	32757,7

[13].

пень вовлечения коренного народа, местных общин, имеющих право на владение этими землями. Коренные народы внесли большой вклад в становление системы национальных парков, согласившись передать большие участки земель паркам, а также заключив соглашения о сотрудничестве по совместному управлению с Парками Канады.

Система совместного управления парками даёт возможность передать часть полномочий по принятию решений местному населению, активизировать обмен информацией, использовать различные мировоззренческие подходы к организации жизнедеятельности, а также повысить управленческий потенциал и социальную стабильность в ранее опиравшемся на государственную поддержку местном сообществе [4]. В свою очередь, развитие туризма связано с рациональным использованием природных ресурсов, обеспечивающее единство трёх составляющих:

- экологическая устойчивость за счёт развития туризма и рекреации;
- экономическая устойчивость благодаря доходам от туризма как эффективной отрасли местной экономики;
- социально-культурная устойчивость, призванная повысить занятость и доходы населения, сохранить историко-культурные памятники, укрепить местную самобытность и сложившийся уклад жизни [10].

## **Заключение**

В настоящее время в стратегии развития Севера Канады туризм рассматривается не только как источник дохода местного населения, но и как способ рационального и бережного использования северной природы. В развитии туризма на Севере учитываются специфические особенности, климат, наличие вечной мерзлоты, чувствительность природы к антропогенному воздействию и малонаселенность территорий. В качестве регулятора рекреационных нагрузок на природный комплекс в Канаде применяют, наравне с правовыми и экономическими методами, устойчивое развитие экозон на базе развития национальных парков.

Если на первоначальный этап развития северных туристских районов влияют природные факторы, то на последующих этапах учитываются новые

экономические факторы: развитие техники, информационных и коммуникационных технологий. Следовательно, формирование сети северных национальных парков приводит к изменению территориальной организации туризма на Севере с последующим локальным развитием территории, общины. При этом особенностью функционирования северных парков является формирование новых институциональных систем, таких как местные органы самоуправления общин, участвующих в управлении парками на основе земельных соглашений. В ходе расширения системы северных парков, с развитием новых технологий, транспорта, связи, происходит «сжатие» пространственной удалённости парков, что способствует прямому выходу на рынок.

При организации сети северных парков происходит процесс обживания удалённых территорий, чему способствует уникальный опыт развития самоуправления коренных народов, северных кооперативов, смешанной экономики. Наблюдается постепенный переход общин коренных народов с традиционного природопользования и добывающей промышленности к сфере услуг (постиндустриальному развитию) с усиленным развитием образования и информационно-компьютерных технологий. В результате, их территория становится ресурсом развития общины на основе использования своих земель без ущерба для традиционного образа жизни. Оптимальный вариант такого развития – организация сети северных национальных парков, выполняющих две функции: охрану природной среды и совместное с коренными народами управление парками с использованием их традиционных знаний.

Сегодня меняется пространственное развитие северных туристских районов, связанное с усовершенствованием технологий, техники и политикой Федерального правительства. Удалённые арктические районы, не имеющие доступа, кроме воздушного транспорта (не считая водного транспорта во время короткой летней северной навигации), с развитием новых технологий, широкополосного интернета, спутниковой связи становятся доступными для туристов.

## **Список литературы**

1. *Бишоп К., Грин М., Филипп А.* Модели национальных парков. М.: Изд-во ЦОДП, 2000, 216 с. [Bishop K., Grin M., Filips A. Modeli natsionalnykh parkov. M.: Izd-vo TSODP, 2000, 216 p.; Bishop K., Green M., Phillips A. Model of National Parks. M.: Izd-vo SODP, 2000, 216 p.].
2. *Иглс П., Маккул С. и др.* Устойчивый туризм на охраняемых природных территориях. М.; Смоленск: Маджента, 2006, 188 с. [Igls P., Makkul S. i dr. Ystoichivyi turizm na okhranyayemykh territoriyakh. M., Smolensk: Madjenta, 2006, 188 p.; P. Eagles, S. McCool, et al. Sustainable Tourism in Protected Areas. M.; Smolensk: Magenta, 2006, 188 p.].
3. *Овчаров А.О.* Туристический комплекс России: тенденции, риски, перспективы. Москва: ИНФРА-М, 2011, 280 с. [Ovcharov A.O. Touristicheskii kompleks Rossii: tendentsii, riski i perspektivy. M.: INFRA-M, 2011, 280 p.; Ovcharov A.O. Tourist Complex Russia: trends, risks and prospects. M.: INFRA-M, 2011, 280 p.].
4. *Саратовская Т.В.* Кооперативное управление на территориях проживания коренных малочисленных народов севера // Регион: экономика и социология. 2005, № 5, с. 198–203 [Saratovskaya T.V. Kooperativnoe upravlenie na territoriyakh prozhivaniya

*malochislennykh narodov severa // Region: ekonomika i sotsiologiya. 2005, No. 5, p. 198-203; Saratovskaya T.V. Cooperative management in the territories of indigenous peoples // Region: economy and sociology. 2005, No. 5, p. 198-203].*

5. Север: проблемы периферийных территорий / Отв. ред. В.Н. Лаженцев. Сыктывкар, 2007, 420 с. [*Sever: problemy periferiynikh territoriy / Otv. red. V.N. Lazhenzev. Syvtyvkar, 2007, 420 p.; North: problems of peripheral areas / Editor. V.N. Lazhentsev. Syktyvkar, 2007, 420 p.*].

6. Тотонова Е.Е. Опыт управления национальных парков Канады и их роль в развитии туризма // Экономика и управление. 2010, № 9, с. 60–64 [*Totonova E.E. Opyt upravleniya nasionalnykh parkov Kanady i ikh rol v razvitiy turizma // Economika i upravlenie. 2010, No. 9, p. 60-64; Totonova E.E. Experience in managing Parks Canada and their role in tourism development // Economics and management. 2010, No. 9, p. 60-64*].

7. Тотонова Е.Е. Туризм и охрана природы: опыт взаимодействия на примере деятельности национальных парков // Проблемы современной экономики. 2011, № 4, с. 382–385 [*Totonova E.E. Turizm i okhrana prirody: opyt vzaimodeistviya na primere deyatelnosti nazionalnikh parkov // Problemy sovremennoi ekonomiki. 2011, No. 4, p. 382-385; Totonova E.E. Tourism and conservation: the experience of interaction on the example of the national parks // Problems of modern economy. 2011, No. 4, p 382-385*].

8. Тотонова Е.Е. Современное состояние и тенденции развития туризма в Канаде // США ♦ Канада: экономика, политика, культура. 2010, № 3, с. 115–127 [*Totonova E.E. Sovremennoe sostoyanie i tendenzi razvitiya turizma v Kanade // USA ♦ Canada: economica, politica, cultura. 2010, No. 3, p. 115-127; Totonova E.E. Current status and trends of development of tourism in Canada // USA ♦ Canada: economics, politics, culture. 2010, No. 3, p. 115-127*].

9. Тотонова Е.Е. Северный туризм и возможности развития северных территорий // Вестник Национальной академии туризма. 2013, № 3, с. 30–33 [*Totonova E.E. Severnyi turizm i vozmozhnosti razvitiya severnykh territorii // Vestnik natsionalnoi akademii turizma. 2013, No. 3, p. 30-33; Totonova E.E. Northern tourism and development opportunities of the northern territories // Bulletin of the National Academy of Tourism. 2013, No. 3, p. 30-33*].

10. Шимова О.С. Основы устойчивого туризма. Минск: Новое знание; Москва: ИНФРА-М, 2013, 190 с. [*Shimova O.S. Osnovy ustoychivogo turizma. Minsk: Novoe znanie; M.: INFRA-M, 2013, 190 p.; Shimova O.S. Basics of sustainable tourism. Minsk: New Knowledge; M.: INFRA-M, 2013, 190 p.*].

11. Le tourisme d'venture au Canada: aperçu du produit du marché et du potentiel commercial. Ottawa, 1995.

12. Affaires autochtones et développement du Nord Canada. Available at: [www.aadnc-aandc.gc.ca/fra](http://www.aadnc-aandc.gc.ca/fra) (accessed: 15.12.2014).

13. Available at: [www.Final\\_Revised\\_Economic\\_Impact\\_of\\_Parks\\_Canada\\_French.pdf](http://www.Final_Revised_Economic_Impact_of_Parks_Canada_French.pdf) (accessed 15.12.2014.)

14. Aires protégés au Canada. Available at: [www.ec.gc.ca/indicateurs-indicators/default.asp?lang=fr&n=478A1D3D-1](http://www.ec.gc.ca/indicateurs-indicators/default.asp?lang=fr&n=478A1D3D-1) (accessed 15.12.2014.)

15. Parcs nationaux du Canada. Available at: [www.pc.gc.ca/progs/np-pn/pr-sp/index\\_f.asp](http://www.pc.gc.ca/progs/np-pn/pr-sp/index_f.asp) (accessed: 15.12.2014).

16. Fréquentation à Parcs Canada 2009-10 à 2013-14. Available at: [www.pc.gc.ca/fra/docs/pc/attend/table1.aspx](http://www.pc.gc.ca/fra/docs/pc/attend/table1.aspx) (accessed 15.12.2014).

17. Communiqués de presse et fiches d'information. Available at: [www.pc.gc.ca/APPS/CP-NR/release\\_f.asp?bgid=1580&andor1=bg](http://www.pc.gc.ca/APPS/CP-NR/release_f.asp?bgid=1580&andor1=bg) (accessed 15.12.2014).
18. Available at: <http://www.franco-nunavut.ca> (accessed 10.11.2014).

## **National Parks as the Basis for the Development of the Tourism Industry of the Northern Territories of Canada**

*(USA ♦ Canada Journal, 2015, No. 10, p. 97-117)*

*Received 23.04.2015.*

*TOTONOVA Elena Egorovna, North-Eastern Federal University. 58, Belinskogo street, 677000 Yakutsk, Russian Federation (elena.totonova@mail.ru),*

*This paper examines the experience of the organization and functioning of national parks north of Canada. Tourism development is an integral part of public policy with a combination of market mechanisms and the conservation of traditional nature of Indigenous Peoples. As a result, tourism has become the main component of economic activities in protected areas, which takes place at the joint management on the basis of land agreements. **Keywords:** national parks, northern Canada, land agreements, joint management, tourism development, eco-zone.*

*About the author:*

*TOTONOVA Elena Egorovna, Candidate Sci. (Geography), Associate Professor.*